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高二数学小题精练 (2021.5.7) 

1.在一次比赛中，需回答三个问题，比赛规定：每题回答正确得 100 分，回答不正确得

−100分，则选手甲回答这三个问题的总得分𝜉的所有可能取值的个数是(    ) 

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4 

2.随机变量 X 的分布列如下： 

X −1 0 1 

P a b c 

其中 a，b，c 成等差数列，则𝑃(|𝑋| = 1) = (    ) 

A. 
1

4
 B. 

1

3
 C. 

1

2
 D. 

2

3
 

3.写出下列随机变量的可能取值，并说明随机变量所表示的随机试验的结果． 

(1)从甲地到乙地有汽车、火车和飞机 3 种直达交通工具，旅费分别为 100 元、80 元和

400 元，某人从甲地去乙地旅游，他的旅费为 X； 

(2)盒内装着标有1～4号的大小相同的 4 个小球，随机抽取 2 个，所得的号码之和为 Y． 

 

 

4.在某项体能测试中，跑 1km 时间不超过 4min 为优秀，某同学跑 1km 所花费的时间 X

是离散型随机变量吗？如果我们只关心该同学是否能够取得优秀成绩，应该如何定义随

机变量？ 

 

 

5.袋中装有黑球和白球共 7个，从中任取 2个球都是白球的概率为
1

7
 现在甲、乙两人从

袋中轮流摸取 1球，甲先取，乙后取，然后甲再取 ，取后不放回，直到两人中有一人

取到白球为止，每个球在每一次被取出的机会是相等的，用 表示终止时所需要的取球

次数． 

(1)求袋中原有白球的个数； 

(2)求随机变量 的概率分布列及期望． 
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答案和解析 

1.【答案】D 

 

【解析】 

【分析】本题主要考查了离散型随机变量，属于基础题 由题意，得出总得分𝜉的所有可

能取值． 

【解答】解：选手甲可能回答的结果有全对，两对一错，两错一对，全错，共 4 种， 

相应得分为 300 分，100 分，−100分，−300分， 

所以𝜉的所有可能取值的个数是 4， 

故选 D． 

2.【答案】D 

 

【解析】解：∵随机变量 X 的分布列如下： 

X −1 0 1 

P a b c 

∴ 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 1，且 a，b，𝑐 ∈ [0,1] ① 

∵ 𝑎，b，c 成等差数列， 

∴ 2𝑏 = 𝑎 + 𝑐，② 

联立①②，得𝑏 =
1

3
，𝑎 + 𝑐 =

2

3
， 

∴ 𝑃(|𝑥| = 1) = 𝑃(𝑋 = −1) + 𝑃(𝑋 = 1) = 𝑎 + 𝑐 =
2

3
． 

故选：D． 

由随机变量 X 的分布列的性质得𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 1，且 a，b，𝑐 ∈ [0,1] 由 a，b，c 成等差数

列，得2𝑏 = 𝑎 + 𝑐，从而能求出𝑃(|𝑥| = 1) = 𝑃(𝑋 = −1) + 𝑃(𝑋 = 1)的值． 

本题考查概率的求法，是基础题，解题时要认真审题，注意随机变量的分布列和等差数

列的性质的合理运用． 

3.【答案】解：(1)从甲地到乙地有汽车、火车和飞机 3 种直达交通工具，旅费分别为

100 元、80 元和 400 元，某人从甲地去乙地旅游， 

他的旅费为 X 可能取值为：80，100，400． 

(2)盒内装着标有1～4号的大小相同的 4 个小球，随机抽取 2 个，所得的号码之和为 Y

可能取值情况为：(1,2)，(1,3)，(1,4)，(3,2)，(2,4)，(3,4)，(数字无顺序) 𝑌的可能取
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值：3，4，5，6，7． 

 

【解析】(1)根据：从甲地到乙地有汽车、火车和飞机 3 种直达交通工具，旅费分别为

100 元、80 元和 400 元，某人从甲地去乙地旅游，即可得出他的旅费为 X 可能取值． 

(2)盒内装着标有1～4号的大小相同的 4 个小球，随机抽取 2 个，所得的号码之和为 Y

可能取值为：(1,2)，(1,3)，(1,4)，(3,2)，(2,4)，(3,4)，(数字无顺序)． 

本题考查了随机变量的取值、列举法，考查了推理能力与计算能力，属于基础题． 

4.【答案】解：若随机变量 X 只取有限多个或可列无限多个值，则称 X 为离散型随机变

量， 

在某项体能测试中，跑 1km 时间不超过 4min 为优秀， 

某同学跑 1km 所花费的时间 X 的取值是连续的， 

∴某同学跑 1km 所花费的时间 X 不是离散型随机变量，是连续型随机变量． 

如果只关心是否优秀，只需定义一个两点随机变量就可以． 

 

【解析】在某项体能测试中，某同学跑 1km 所花费的时间 X 的取值是连续的，从而得

到 X 是连续型随机变量．如果只关心是否优秀，只需定义一个两点随机变量就可以． 

本题考查离散型随机变量的判断与应用，是基础题，解题时要认真审题，注意离散型随

机变量的定义的合理运用． 

5.【答案】解：(1)设袋中原有 n 个白球，由题意知 

1

7
=

𝐶𝑛
2

𝐶7
2 =

𝑛(𝑛−1)

2
7×6

2

=
𝑛(𝑛−1)

7×6
，--------3 分 

所以𝑛(𝑛 − 1) = 6， 

解得𝑛 = 3或𝑛 = −2(舍去)， 

即袋中原有 3 个白球；----------6 分 

(2)由题意知𝜉的可能取值为 1，2，3，4，5． 

且𝑃(𝜉 = 1) =
3

7
； 

𝑃(𝜉 = 2) =
4×3

7×6
=

2

7
； 

𝑃(𝜉 = 3) =
4×3×3

7×6×5
=

6

35
； 

 𝑃(𝜉 = 4) =
4×3×2×3

7×6×5×4
=

3

35
； 

𝑃(𝜉 = 5) =
4×3×2×1×3

7×6×5×4×3
=

1

35
． 

所以取球次数𝜉的概率分布如下表所示：  
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𝜉 1 2 3 4 5 

P 
3

7
 

2

7
 

6

35
 

3

35
 

1

35
 

∴ 𝐸𝜉 = 1 ×
3

7
+ 2 ×

2

7
+ 3 ×

6

35
+ 4 ×

3

35
+ 5 ×

1

35
= 2 ------12 分(第 2 问每个答案一分) 

 

【解析】(1)设袋中原有 n 个白球，由题意列出方程求出 n 的值； 

(2)由题意知𝜉的可能取值为 1，2，3，4，5；计算对应的概率值，列出𝜉的概率分布，计

算出数学期望𝐸𝜉． 

本题考查离散型随机变量的概率及概率分布与数学期望的计算问题，是综合性题目． 

 

 


